
«ТМ үшін жоғары математика және физика» 

«Физика» пәнінен емтихан сұрақтары – 300 сұрақ 
 

1. Материалдық нүкте деп:  

А) берiлген есептiң шартында көлемiн елемеуге болатын дененіi айтады 

Б) берiлген есептiң шартында массасын елемеуге болатын дененi айтады 

В) берiлген есептiң шартында тығыздығын елемеуге болатын дененi айтады 

Г) берiлген есептiң шартында деформациясын елемеуге болатын дененi айтады 

Д) берiлген есептiң шартында формасын елемеуге болатын дененi айтады 

2. Тангенциал үдеу мына формуламен өрнектеледi: 
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3. Қай формула нормаль үдеудiң өрнегi болып табылады? 
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4. Қай формула толық үдеудiң өрнегi болып табылады? 
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5. t0 уақыт аралығындағы орташа бұрыштық жылдамдық мына формуламен 

өрнектеледi? 
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6. Айналу периоды дегенiмiз:  

А) қозғалатын радиус-вектор 2   бұрышқа бұрылғані уақыт аралығы. 

Б) қозғалатын радиус-вектор бұрышқа бұрылған уақыт аралығы. 

В) қозғалатын радиус-вектор  /2 бұрышқа бұрылған уақыт аралығы. 

Г) қозғалатын радиус-вектор 4  бұрышқа бұрылған уақыт аралығы. 

Д) қозғалатын радиус-вектор  /4 бұрышқа бұрылған уақыт аралығы. 

7. Нютонның  бiрiншi заңы: 

А) инерциалды санақ жүйелерiнде орындалады. 

Б) инерциалды емес санақ жүйелерiнде орындалады

В) инерциалды санақ жүйелерiнде орындалмайды

Г) үдемелi қозғалатын санақ жүйелерiнде орындалады 

Д) кемiлелi қозғалатын санақ жүйелерiнде орындалады 

8. Күш дегенiмiз: 

А) бiр дененiң басқа бiр денеге механикалық әсерiнiқ нәтижесiнде үдеу пайда 

болатындығын сипаттайтын физикалық шама. 

Б) бiр дененiң бiр қалыпты қозғалысының нәтижесiнде үдеу пайда болатындығын 

сипаттайтын физикалық шама

В) бiр дененiң басқа бiр денеге механикалық әсерiнiң нәтижесiнде жылдамдық пайда  

болатындығын сипаттайтын физикалық шама 

Г) бiр дененiң механикалық қозғалысының нәтижесiнде бұрыштық жылдамдық пайда  

болатындығын сипаттайтын физикалық шама 

Д) бiр дененiң басқа бiр денеге механикалық әсерiнiң нәтижесiнде масса  пайда 

болатындығын сипаттайтын физикалық шама 

9. Бойль – Мариотт заңы: 
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10. Шарль заңының өрнегiн көрсет: 
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11.  Гей – Люссак заңының өрнегiн көрсет: 
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12. Менделеев-Клапейрон теңдеуiнiң өрнегi қалай жазылады? 
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13. Газдардың молекула-кинетикалық теориясының негiзгi теңдеуi: 
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14. Максвелл  заңы, молекулалардың жылдамдықтары бойынша  таралуы: 
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15. Диффузия коэффициентi қалай анықталады? 
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16.  Молекулалардың еркiн жолының орташа ұзындығы қай формуламен анықталады? 
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17. Больцманның таралу заңы: 
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18.  Барометрлiк формула: 
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19. Заттың меншiктi жылу сыйымдылығы: 
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20.  Термодинамиканың бiрiншi бастамасының изотермиялық процесс үшiн жазылған 

өрнегі: 
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21. Термодинамиканың бiрiншi бастамасының изохоралық процесс үшiн жазылған 

өрнегі: 
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22.  Термодинамиканың бiрiншi бастамасының изобаралық процесс үшiн жазылған 

өрнегі: 
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23.  Пуассон теңдеуiн көрсет: 
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24.  Карно циклының пайдалы әсер коэффициентi қалай анықталады? 
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25. Изобаралық процесстегi газ ұлғайғандағы жұмыс: 
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26. Газ изотермиялық түрде ұлғайғандағы iстелген жұмыс: 
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27.  Ван-дер-Ваальс теңдеуiнiң өрнегi:
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28.  Қуат пен жылдамдықтың арасындағы байланыс: 
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29. Адиабаталық процесс үшiн n  және c  мынадай мәндер қабылдайды: 
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30.  Изохоралық процесс кезiндегi идеал газдың жасаған жұмысы: 
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31.  Изобаралық процесс кезiндегi идеал газдың жасаған жұмысы: 
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32.  Изотермиялық процесс кезiндегi идеал газдың жасаған жұмысы: 
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33. Термодинамиканың бiрiншi заңы қандай заңның негiзiнде алынған? 

А) энергияның сақталу заңы ; 

Б) импульстiң сақталу заңы ; 

В) Ньютонның екiншi заңы ; 

Г) масса мен энергияның өзара байланыс заңы  

Д) Ньютонның бiрiншi заңы; 

34.  Орын ауыстыру векторын қандай өрнекпен анықтайды? 
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35.  Ньютонның бiрiншi заңын сиаттайтын анықтама қайсы? 

А) егер денеге күштер әсер етпесе немесе әсер еткен күштердіiң қосындысы  нольге тең 

болса онда дене тыныштық күйiн сақтайды немесе бiрқалыпты түзу сызықты 

қозғалыста болады 

Б) егер денеге белгiлi бiр күшпен әсер етсек, ол дене де шамасы жағынан қарама-қарсы 

күшпен әсер етедi 

В) егер массасы бар денеге белгiлi бiр күшпен әсер етсек  онда ол дене үдеумен қозғалады 

Г) егер дене тұйық жүйеде болса, онда денеге әсер етушi күштердiң қосындысы нөльге 

тең болады 

Д) дененi белгiлi күшпен қозғасақ онда дененiң кинетикалық энергиясы өседi 

36.  Больцман тұрақтысы қандай өрнекпен анықталады? 
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37.  Газ тығыздығы қандай өрнекпен анықталады? 
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38.  Молекуланың бiр еркiндiк дәрежесiне келетiн орташа энергия: 
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39.  Бiртектi жүйенiң тығыздығы:  
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40.  1 мм.сынып бағанасындағы қысымды Паскальға айнылдарғанда қанша болады? 

А) 133Па 

Б) 730 Па 

В) 105 Па 

Г) 10,33 Па 

Д) 13,3 Па 

41.  1 атмосфералық қысымды Паскальға айналдырғанда қанша болады? 

А) 1,013105 Па 

Б) 10-5Па 

В) 9,811105Па 

Г) 98,11105Па 

Д) 981Па 

42.  Ньютонның бүкiл әлемдiк тартылыс заңы бойынша:  

А) әрбiр екi дене бiрiне-бiрiне өздерiнiң массаларынық көбейтiндiсiне тура пропорционал, 

ал ара қашықтығының квадратына керіi пропорционал күшпен тартылады. 

Б) әрбiр екi дене бiрiне-бiрiне өздерiнiң массаларының көбейтiндiсiне керi пропорционал, 

ал ара қашықтығының квадратына тура пропорционал күшпен тартылады. 



В) кез келген алыс тұрған денелер бiрiне-бiрiне өздерiнiң массаларының көбейтiндiсiне 

тура пропорционал, ал ара қашықтығына керi пропорционал күшпен тартылады. 

Г) әрбiр екi дене бiрiне-бiрiне өздерiнiң массаларының көбейтiндiсiне тура пропорционал, 

ал ара қашықтығына керi пропорционал күшпен тартылады. 

Д) кез келген жақын тұрған денелер бiрiне-бiрiне өздерiнiң массаларының көбейтiндiсiне 

тура пропорционал, ал ара қашықтығының квадратына керi пропорционал күшпен 

тартылады. 

43.  Диаграммада Карно циклымен жасалған жұмысты көрсет:   

V

P
1

2

34

1V 4V 2V 3V

 
А)  12341S   

Б)  443 43VVS ;                                                                              

В)  112 12VVS ;   

Г)  1123 13VVS ;   

Д)  1143 13VVS ;   

44.  Үдеу деп ненi айтамыз? 

А) Жылдамдық векторынық уақытқа байланысты өзгерiсіiн сипаттайтын векторлық шама 

Б) қозғалыс троекториясының бойымен саналғандағы арақашықтық  

В) Бағыты мен орны бар физикалық шама 

Г) Радиус векторынық өзгерiс жылдамдығын анықтайтын векторлық шама  

Д) Есептiң шарты бойынша ескеруге болатын шама 

45.  Тербелiс периоды дегенiмiз не? 

А) толық бiр тербелiске кеткен уақыт.  

Б) бiр толық тербелгендегi жүрiлген жол  

В) толық тербелгендегi бұрыш  

Г) бұрыштың уақытқа қатынасы 

Д) бұрыштың жылдамдықтың уақытқа қатынасы 

46.  Массасы 64кг адам массасы  32 кг  арбаға секiрiп мiнедi. Адам мен арбаның  

жылдамдығы неге тең? 

А) 3км/сағ 

Б) 9км/сағ 

В) 30км/сағ 

Г) 6км/сағ 

Д) 0 

47. Денеге 110Н күшпен әсер еткенде, дене 10м/с2 үдеумен қозғалады. Горизанталь 

жазықтықтың үйкелiс коэффициентi 0,1.  Дененiң массасын анықта ( 10g м/с2): 

А) 10 кг 

Б) 90кг 

В) 100кг 

Г) 0.1кг 

Д) 5кг 

48.  Массасы m=950кг дене V=9,5м/с жылдамдықпен қозғалып келедi. Дененiң 

кинетикалық энергиясы неге тең? 

А) 42868,75 Дж 

Б) 40000Дж 

В) 36960Дж 

Г) 4104Дж 



Д) 4кДж 

49. Массасы m=10кг  дененiң импульсi 
с

мкг 
10  тең. Дененiң жылдамдығын анықтаңыз: 

А) 1 м/с 

Б) 10м/с 

В) 0.8м/с 

Г) 10с/м 

Д) 1с/м 

50.  Бұрыштық үдеу деп ненi айтамыз? 

А) Бұрыштық жылдамдықтың  уақытқа тәуелдiлiгiн сипаттайтын псевдо-векторлық шама; 

Б) Бұрылу бұрышының уақытқа тәуелдiлiгiн сипаттайтын псевдо-векторлық шама; 

В) Троекторияның қисықтығын анықтайтын шама; 

Г) Жылдамдық модулiнiң уақытқы тәуелдiлiгiн сипаттайтын шама; 

Д) Жылдамдық бағытының уақытқа тәуелдiлiгiн сипаттайтын шама; 

51.  Температурасы 170С, қысымы 105 Па, көлемi V=80 м3 бөлмедегi молекулалар санын 

анықтаңыз:  

А) 21027  

Б) 21020  

В) 21015 

Г) 21017  

Д) 21010  

52.  Жылу өткiзгiштiк құбылысы: 

А) Жылу мөлшерiнiң жылырақ қабаттан суығырақ қабатқа ауысуы. 

Б) Тиiсiп тұрған екi заттың атомдары не молекулаларының бiр-бiрiне өтуi. 

В) жылдамдықтары әр түрлi қатар жатқан параллель қабаттардың арасында пайда болады. 

Г) Энергия және масса тасымалданады. 

Д) Дұрыс жауабы жоқ. 

53.   Iшкi үйкелiс құбылысында қандай физикалық  шама тасымалданады? 

А) Импульс. 

Б) Энергия. 

В) Масса. 

Г) Масса және энергия. 

Д) Импульс және масса. 

54. Жылу өткiзгiштiк құбылысында қандай  физикалық шама тасымалданады? 

А) Энергия. 

Б) Масса. 

В) Импульс. 

Г) Масса және энергия. 

Д) Импульс және масса. 

55.  Дальтон заңы: 

А) Идеал газдар қоспасының жалпы қысымы сол қоспаны  құрайтын газдардың парциал  

қысымдарының  қоспасына тең болады. 

Б) Берiлген газ массасы үшiн, тұрақты температурада газдың қысымының оның көлемiне 

көбейтiндiсi тұрақты шама болады. 

В) Тұрақты қысымда газ массасының көлемi температураға сызықты тәуелдi өзгередi. 

Г) Тұрақты көлемде газ массасының қысымы  температураға сызықты тәуелдi өзгередi. 

Д) Кез-келген газдың бiр молi бiрдей температурада және  қысымда бiрдей көлем алады. 

56. Кулон заңының скаляр түрдегi өрнегi: 

А)  
2

21

r

qq
kF   



Б) 
2

0
4

1

r

q
E


   

В)  r
r

qq
kF

3

21  

Г) 
C

q

F
E   

Д) = r
r

q
kF

3
  

57. Эквипотенциал бет дегенiмiз не? 

А) Барлық нүктелерiнде бiрдей потенциал болатын беттер 

Б) Барлық нүктелерiнде әртүрлi потенциал болатын беттер 

В) Барлық нүктелерiнде потенциалдары нольге теңбеттер 

Г) Барлық нүктелерiнде потенциал тақбалары бiрдей болатын беттер 

Д) Барлық нүктелерiнде потенциал тақбалары әртүрлi болатын беттер 

58.   Двигатель Карно циклі бойынша жұмыс істейді. Суытқыштың температурасы 

тұрақты 170С. Қыздырғыштың температурасын 127-ден 4470- қа ұлғайтқанда ПӘК 

қандай болады? 

А) .2,2
1

2 



 

Б) .3,3
1

2 



 

В) .1,1
1

2 



 

Г) .4
1

2 



 

Д) .5
1

2 



 

59.  Егер 0,01 м3  көлемде 8∙1010 молекула болса, онда молекулалардың концентрациясы 

қандай болатынын анықтаңыз: 

А) 8∙1012 м -3 

Б) 8∙108м-3 

В) 8∙1010м-3 

Г) 8∙106м-3 

Д) 8∙104м-3 

60.  Үйкеліс күшінің теңдеуі: 

А) mgF   

Б) maF   

В) mgF   

         Г)  kxF 
Д) mghF   

61. Егер дененің  кинетикалық энергиясы 4 есе арттырса оның импульсі қалай өзгереді? 

А) 16 есе артады. 

Б) Өзгермейді 

В) 4 есе артады 

Г) 2 есе кемиді 



Д) 4 есе кемиді 

62. Тербеліске қандай процес жатпайды? 

А) Газдағы молекулалық  қозғалыс. 

Б) Радиотолқындық таралу. 

В) Жарықтың таралуы. 

Г) Сейсмикалық толқындардың таралуы. 

Д) Дыбыстың таралуы. 

63.  Қатаңдығы 200 
м

н      серіппе күштің әсерінен 5см-ге ұзарады. Серіппенің 

потенциалдық энергиясы қандай: 

А) 25∙10-2  Дж. 

Б) 10 Дж. 

В) 100Дж. 

Г) 25∙10-4 Дж. 

Д) 200 Дж. 

64.  Кернеулiк сызықтары мен эквипотенциал бет бiр-бiрiне салыстырғанда қалай 

орналасады? 

А) Перпендикуляр 

Б) Белгiлi бiр бұрышпен  

В) Параллель 

Г) Жанама бойынша 

Д) Кез келген бағытпен 

65. Ток күшiнiң өрнегiн көрсетiңiз: 

А) 
dt

dq
I    

Б) 
ds

dI
j   

В) uenj


  

Г) uenj


  

Д) uenuenj


  

66. Тiзбектiң бiртектi бөлiгi үшiн Ом заңының өрнегiн көрсетiңiз: 

А) 
R

U
I    

Б) 
S

l
R   

В) 
rR

I





 

Г) 
R

I
 1221


  

Д) 
r

I TK




.
 

67.  Цилиндрлiк өткiзгiштiң кедергiсi: 

А) 
S

l
R   

Б) 
R

U
I   

В) 
rR

I





 



Г) 
R

I
 1221


  

Д) 
r

I TK




.
 

68.  Кирхгофтың бiрiншi ережесiнiң өрнегiн  көрсетiңiз: 

А) 0I k
 

Б)    kkk RI  

В) tRQ I
2

  

Г) RP I
2

  

Д) Ejp
M
  

69.  Кирхгофтың екiншi ережесiнiң өрнегiн көрсетiңiз: 

А)    kkk RI  

Б)  0I k
 

В) tRQ I
2

  

Г) RP I
2

  

Д) Ejp
M
  

70.  Био-Савар-Лаплас заңының өрнегiн көрсетiңiз:  

А) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

Б)  BldIFd ,  

В)  BvQF   

Г) nISp
m

  

Д) 
p

M

m

B max  

71.  Ампер заңының өрнегi: 

А)  BldIFd ,  

Б) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  

В)  BvQF   

Г) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

Д) nISp
m

  

72.  Электромагниттiк индукция заңы: 

А) 
dt

dФ
i

   

Б) LI  

В) VL n
2

0
  

Г) 
dt

dI
L 

 



Д) 
dt

dI

dI

dL
IL 








 

 

73.  Ферромагнит жоқ кездегi өздiк индукцияның электр қозғаушы күшi: 

А) 
dt

dI
L 

 

Б)  VL n
2

0
  

В)  LI  

Г)  
dt

dФ
i

  

Д) 
dt

dI

dI

dL
IL 








 

 

74.  Ампер күшiнiң бағыты қалай анықталады? 

А) Сол қол ережесiмен

Б) өткiзгiшке әсер ететiн күш. 

В) Жеке бөлшектерге әсер ететiн күш. 

Г) әр нүктедегi жанаманың бағыты 


-ның бағытымен сәйкес келсе. 

Д) Рамкаға әсер ететiн максималь айналдырушы моментнiн магнит моментiне қатынасы  

арқылы анықталады. 

75.  Ампер күшi дегенiмiз не? 

А) Магнит өрiсiнде ток элементiне әсер ететiн күш. 

Б) Сол қол ережесiмен. 

В) Жеке бөлшектерге әсер ететiн күш. 

Г) әр нүктедегi жанаманың бағыты 


-ның бағытымен сәйкес келсе. 

Д) Рамкаға әсер ететiн максималь айналдырушы моментнiн магнит моментiне қатынасы  

арқылы анықталады. 

76.  Лоренц күшi деп қандай күштi айтамыз? 

А) қозғалыстағы жеке бөлшекке әсер етүшi күш. 

Б) әр нүктедегi жанаманың бағыты 


-ның бағытымен сәйкес келсе. 

В) Рамкаға әсер ететiн максималь айналдырушы моментнiн магнит  моментiне қатынасы  

арқылы анықталады. 

Г) өткiзгiшке әсер ететiн күш. 

Д) Сол қол ережесiмен. 

77.  Магнит индукциясы дегенiмiз не? 

А) Рамкаға әсер ететiн максималь айналдырушы моментiнiң магниттік моментiне 

қатынасы арқылы анықталады. 

Б) Жеке бөлшектерге әсер ететiн күш. 

В) әр нүктедегi жанаманың бағыты 


-ның бағытымен сәйкес келсе. 

Г) өткiзгiшке әсер ететiн күш. 

Д) Сол қол ережесiмен. 

78.  Индукциялық токтың бағытын кiм тағайындады? 

А) Ленц. 

Б) Фарадей. 

В) Гельмгольц. 

Г) Ампер. 

Д) Ом 

79.  Магнетиктер деп қандай заттарды айтады? 

А) Магнит өрiсiне әсер ете алатын заттар. 

Б) құйынды токтар. 

В) Сыртқы магнит өрiсiнiң әсерiнен бағдарланып өзiнiң меншiктi магнит өрiсiн жасайтын 

токтар. 



Г) Магнит моментiнiң механикалық моментке қатынасы. 

Д) Электронның меншiктi механикалық моментi. 

80.  Магнит өрiсi қандай өрiске жатады? 

А) құйынды. 

Б) Потенциалды. 

В) Эквипотенциалды 

Г) Соленоид үшiн құйынды. 

Д) Тороид үшiн потенциалды 

81.  Магниттелу векторы магнит өрiсi индукциясына қалай тәуелдi болады? 

А) 



0

B
J



  

Б)  B


  

В) (1+  ) B


 

Г)  2

0B  

Д) В


0  

82.  Егер токтардың бағыттары бiрдей болса, онда тогы бар ұзын параллель 

өткiзгiштер бiр-бiрiмен қалай әсерлеседi? 

А) өзара тартылады. 

Б) өзара тебiледi. 

В) әсерлеспейдi. 

Г) Токтың бағытына тәуелсiз тартылады. 

Д) Токтың бағытына тәуелсiз тебiледi. 

83.  Егер токтардың бағыттары қарама-қарсы болса, онда тогы бар ұзын 

параллель өткiзгiштер бiр-бiрiмен қалай әсерлеседi? 

А) өзара тебiледi. 

Б) өзара тартылады. 

В) әсерлеспейдi. 

Г) Токтың бағытына тәуелсiз тартылады. 

Д) Токтың бағытына тәуелсiз тебiледi. 

84. BtU 









4
10100


cos  теңдеуiндегi амплитуданың шамасын көрсетiңiз: 

А) 100 

Б) 10  

В) 









4
10


t  

Г) 
4


 

Д) 1 B 

85.  BtU 









4
10cos100


  теңдеуiндегi циклдiк жиiлiктiң  шамасын көрсетiңiз: 

А) 10  

Б) 









4
10


t  

В) 
4


 

Г) 1 B 

Д) 100 

86.  Дифференциал түрдегi Ом заңының өрнегiн көрсетiңiз. 



А) Ej    

Б) 
R

I
 1221


  

В) 
rR

I





 

Г) 
S

l
R   

Д) 
R

U
I   

87.  Түзу токтың магниттiк индукциясы: 

А) 
r

I
B




2

0   

Б) 
R

I
B

2

0


  

В) 
2

3
22

2

0

)(2 rR

IR
B






 

Г) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  

Д) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

88. Дөнегелек токтың центрiндегi магниттiк мндукция: 

А) 
R

I
B

2

0


  

Б) 
2

3
22

2

0

)(2 rR

IR
B






 

В) 
b

I
B




2

0  

Г) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  

Д) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

89. Дөнегелек токтың центрiне тұрғызылған осьтегi магниттiк мндукция: 

А) 
2

3
22

2

0

)(2 rR

IR
B





 

Б) 
R

I
B

2

0


  

В) 
b

I
B




2

0   

Г) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  



Д) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

90. Био-Савар-Лаплас заңы өрнегiнiң модулi: 

А) 
r

Idl
dB

2

0 sin

4






  

Б) 
 
r

rldI
Bd

3

0 ,

4


  

В) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  

Г) 

r

Qv
B

2

0 sin

4






  

Д)  BvQF   

91. Ампер күшiнiн модулi: 

А) sinIBdldF   

Б)  BldIFd ,  

В) 
 

3

0

4 r

rvQ
B




  

Г)  BvQF   

Д) sinQvBF   

92. Магнит өрiсiнде қозғалып бара жатқан зарядқа әсер ететiн күшiнiң модулi: 

А)  sinBqF   

Б)  BvqEqF   

В)  BldIFd ,  

Г) sinIBdldF   

Д) 
b

II
Fб

210 2

4


  

93. Магниттiк индукция векторы үшiн Гаусс теоремасы: 

А) ò  0SdB  

Б) BSФВ   

В) SdBФ
S

В ò  

Г) SdВdФВ   

Д) SdBФ
S

nВ ò  

94. Тұйық контур бойынша магниттiк индукция векторының циркуляциясы неге 

тең? 

А) ò  RIldB 0  

Б) ò 
S

QSdE
0

1


 

В) 0ò ldE  

Г) ò 
S

SdB 0  



Д) 0B  

95. Соленоидтың магнит өрiсi: 

А) NIB 0  

Б) 
r

R
NIB 0  

В) 
R

I
B

2

0


  

Г) 
b

I
B




2

0  

Д) 
mP

M
B max  

96.  Тороидтың магнит өрiсi: 

А) 
r

R
NIB 0  

Б) 
R

I
B

2

0


  

В) nIB 0  

Г) 
b

I
B




2

0  

Д) 
mP

M
B max  

97. Магнит өрiсiнде шеңбер бойымен қозғалған зарядтың айналу периоды: 

А) T =  
qB

m
T

2
  

Б) R = 


v
  

В) R = 
QB

mv
 

Г) R = 
na

v 2

 

Д) T = 


1
 

98. Магнит өрiсi кернеулiк векторының циркуляциясы қалай жазылады? 

А) ò  IldH  

Б) I
B

H 
0

 

В) HI   

Г)  1  

Д) 
мол

IldI ò   

99. Магнит өрiсi кернеулiгi мен индукция векторының арасындағы тәуелдiлiк: 

А) 


0

B
H   

Б)  1  

В) HI   



Г) 



V

mP
V

I
1

 

Д) 
мол

IldI ò   

100. Магниттiк өтiмдiлiкпен магниттiк қабылдағыштықтың арасындағы 

тәуелдiлiк: 

А)  1  

Б) 



V

mP
V

I
1

 

В) 


0

B
H   

Г) HI   

Д) 
мол

IldI ò   

101. Пармагнетик үшiн Кюри заңы: 

А) 
T

C

M
  

Б)  
m

eh

Б 


4
  

В)  
m

eB
L 2
   

Г) 
m

e

L

p
m

2
  

Д) 
T C

M T

C


  

102. Ферромагнетик үшiн Кюри-Вейс заңы: 

А) 
T C

M T

C


  

Б) 
m

e

L

p
m

2
  

В)  
T

C

M
  

Г)  
m

eh

Б 


4
  

Д)  
m

eB
L 2
  

103. Электромагниттiк индукция құбылысы дегенiмiз… 

А) Контур қоршаған беттен өтетiн магнит ағыны өзгергенде,  контурда электр  

қозғаушы күштiң пайда болуы. 

Б) Контур қоршаған беттен өтетiн магнит ағыны өзгергенде,  контурда электр  

қозғаушы күштiң пайда болмауы. 

В) Контур қоршаған беттен өтетiн магнит ағыны өзгергенде, контурда электр 

өрiсiнiң пайда болуы. 

Г) Контур қоршаған беттен өтетiн магнит ағыны өзгермегенде, контурда электр 

қозғаушы күштiң пайда болуы. 

Д) Контур қоршаған беттен өтетiн магнит ағыны өзгермегенде, контурда электр 

қозғаушы күштiң пайда болмауы. 

104. Өздiк индукция құбылысы: 



А) Контурдағы токтың өзгеруiне байланысты контурды қиып өтетiн магнит 

ағыны өзгергенде, сол контурда ЭқК-тiң пайда болуы. 

Б) Контурдағы токтың өзгермеуiне байланысты контурды қиып өтетiн магнит 

ағыны  

      өзгергенде, сол контурда ЭқК-тiң пайда болуы.  

В) Контурдағы токтың өзгеруiне байланысты контурды қиып өтетiн магнит 

ағыны  

өзгермегенде, сол контурда ЭқК-тiң пайда болуы.  

Г) Контурдағы токтың өзгеруiне байланысты контурды қиып өтетiн магнит 

ағыны өзгергенде, сол контурда ЭқК-тiң пайда болмауы. 

Д) Контурдағы токтың жоқтығына байланысты контурды қиып өтетiн магнит 

ағыны  

өзгергенде, сол контурда ЭқК-тiң пайда болуы.  

105. Ферромагнетиктiң өтiмдiлiгi мен сезiмталдығы төмендегiдей: 

А) ;0  ,1    

Б) ;0  ,1    

В) ;0  ,1    

Г) ;0  ,1    

Д) ;0  ,    

106. Дөңгелек контурдағы ток күшiн 3 есе көбейткенде, оның центрiндегi магнит 

индукциясы қалай өзгередi? 

А) 3 есе көбейедi; 

Б) 3 есе азаяды; 

В) 9 есе азаяды; 

Г) 9 есе көбейедi; 

Д) өзгермейдi; 

107.  Түзу тогы бар өткiзгiштегi ток күшiн 2 есе азайтса, оның магниттiк 

индукциясы қалай өзгередi? 

А) 2 есе кемидi; 

Б) 2 есе артады; 

В) 4 есе артады; 

Г) 4 есе кемидi; 

Д) өзгермейдi; 

108. Дөңгелек контурдың радиусын 2 есе кемiтсе, оның центрiндегi магнит 

индукциясы қалай өзгередi? 

А) 2 есе артады; 

Б) 2 есе кемидi; 

В) 4 есе кемидi; 

Г) 4 есе артады; 

Д) өзгермейдi; 

109. Контурдың ауданын 4 есе арттырса, оның магниттiк моментi қалай өзгередi? 

А) 4 есе артады; 

Б) 2 есе артады; 

В) 4 есе кемидi; 

Г) 2 есе кемидi; 

Д) өзгермейдi; 

110. Зарядтың қозғалыс жылдамдығын 2 есе кемiтсе, Лоренц күшiнiң магниттiк 

бөлiгi қалай өзгередi? 

А) 2 есе кемидi; 

Б) 2 есе артады; 

В) 4 есе артады; 



Г) 4 есе кемидi; 

Д) өзгермейдi; 

111.   Зарядтың шамасын 2 есе арттырса, қозғалыстағы зарядтың магнит 

индукциясы қалай өзгередi? 

А) 2 есе артады; 

Б) 2 есе кемидi; 

В) 4 есе кемидi; 

Г) 4 есе артады; 

Д) өзгермейдi; 

112. Зарядтан магнит индукциясы анықталатын нүктеге дейiнгi қашықтықты 2 

есе арттырса, қозғалыстағы зарядтың магнит индукциясы қалай өзгередi? 

А) 4 есе кемидi; 

Б) 4 есе артады; 

В) 2 есе артады; 

Г) 2 есе кемидi; 

Д) өзгермейдi; 

113.         Контурды тесiп өтетiн магнит ағынын 4 есе арттырса, онда оның магнит 

өрiсiнде орын ауыстырғандағы жұмысы қалай өзгередi? 

А) 4 есе артады; 

Б) 4 есе кемидi; 

В) 2 есе кемидi; 

Г) 2 есе артады; 

Д) өзгермейдi; 

114. Индукция сызықтарына бұрыш жасай түскен зарядтың қозғалыс 

траекториясы қандай? 

А) Спираль бойымен; 

Б) Шеңбер бойымен;  

В) Эллипс бойымен; 

Г) Парабола бойымен; 

Д) Түзу бойымен 

115. Магнит өрiсiнiң индукциясы ненi сипаттайды? 

А) Магнит өрiсiнiң токқа әсер ететiн күшiн сипаттайды 

Б) Электр өрiсiнiң зарядқа әсер ететiн күшiн сипаттайды 

В) Магнит өрiсiнде зарядқа әсер ететiн күш 

Г) Электр өрiсiнiң токқа әсер ететiн күш 

Д) Магнит өрiсiнiң сипаты болып табылмайды 

116. Магнит индукциясның өрнегiн көрсет: 

А) ;max

mP

M
B   

Б) ;








mma PMB  

В) ;
2

4

0

R

J
B




  

Г) ;
maxM

P
B m  

Д) ;maxMPB m  

117. Құйынды өрiс дегенiмiз не?  

А) Магнит индукциясының күш сызықтары тұйық болады. 

Б) Тұйық . 

В) қозғалыстағы электр зарядтарына ғана әсер етедi. 

Г) Тогы бар өткiзгiштер және тұрақты магниттер. 



Д) Оң зарядта басталып, терiс зарядта аяқталады. 

118.  Бойынан I=10А ток жүрiп тұрған жiңiшке сақинаның центрiндегi магниттiк 

индукцияны табу керек. Сақинаның радиусы r=5∙ 10-2 м. 

А) 0,126 мкТл  

Б) 12,6 мкТл 

В) 1,26 мкТл 

Г) 126 мкТл 

Д) 1260 мкТл 

119. Түзу шексiз ұзын өткiзгiштiң бойымен I=50А ток жүрiп тұр. өткiзгiштен 

r=0,05 м қашықтықта орналасқан нүктенiң магниттiк индукциясын табу керек. 

А) 200 мкТл 

Б) 100 мкТл 

В) 1,26 мкТл 

Г) 0,126 мкТл 

Д) 1260 мкТл 

120. Түзу сызық бойымен қозғалып бара жатқан электроннның траекториясынан 

r=10 нм қашықтықтағы магниттiк индукциясының максималь мәнi Вмакс. =160 

мкТл. Электронның жылдамдығын анықтау керек. 

А) 1 Мм/с 

Б) 0,5 Мм/с 

В) 1,5 Мм/с 

Г) 2 Мм/с 

Д) 2,5 Мм/с 

121.  Әрқайсысының ұзындығы L=1 м екi  параллель өткiзгiштерден күшi теңдей 

ток жүрiп тұр. өткiзгiштердiң ара қашықтығы d=0,0098 м. Токтар F=1мн күшпен өзара 

әсерлеседi. өткiзгiштердегi ток күшiн табу керек.  

А) 2,5 А 

Б) 6,0 А 

В) 5,5 А 

Г) 0,5 А 

Д) 1,5 А 

122.  U=400 В потенциалдар айырымынан өткен электрон индукциясы В=1,5 мТл 

бiрлiктi магнит өрiсiне перпендикуляр бағытта ұшып енiп, шеңбер бойымен қозғала 

бастайды. Шеңбердiң радиусын табу керек. 

А) 0,045 м 

Б) 0,45 м 

В) 4,5 м 

Г) 45 м 

Д) 0,0045 м 

123.  Индукциясы В=0,03 Тл бiртектi магнит өрiсiнде электрон радиусы r=0,1 м 

шеңбер бойымен қозғалады. Электронның жылдамдығын анықтау керек. 

А) 5,27∙ 108 м/с 

Б) 527∙ 108 м/с 

В) 0,527∙ 108 м/с 

Г) 52,7∙ 108 м/с 

Д) 0,0527∙ 108 м/с 

124.  Ф=40 мВт магнит ағыны тұйық контурды қиып өтедi. Егер t=2 мс iшiнде 

магнит ағыны нольге дейiн кемiсе, онда контурда пайда болатын ЭқК-тiң орташа 

мәнiн анықтау керек. 

А) 20 В 

Б) 10 В 

В) 5 В 



Г) 30 В 

Д) 40 В 

125. Индуктивтiлiгi L= 0,03 мгм катушкамен I=0,617 ток жүрiп тұр. Тiзбектi 

ажыратқан кезде, t=120 мкс уақыт iшiнде ток күшi iс жүзiнде нольге дейiн кемидi. 

Контурда пайда болған өздiк индукцияның орташа ЭқК-iн анықтау керек. 

А) 0,15 В 

Б) 0,015 В 

В) 1,5 В 

Г) 15 В 

Д) 150 В 

126.   2А ток күшi бар контурдан өтетiн магнит ағыны 4 Вб болса, контур 

индуктивтiлiгi неге тең? 

А) 2Гн 

Б) 1 Гн 

В) 0,5 Гн 

Г) 18 Гн 

Д) 6 Гн 

127. Максвелл теңдеулерiнiң интеграл түрдегi бiрiншi жұбы: 

А)    SdB
dt

d
ldE

S

òò            0ò SdB  

Б) 
t

B
Erot




                  0Bdiv  

В) 
t

D
jHrot




               Ddiv  

Г) ED  0
                    HB 

0
  

Д) SdD
dt

d
SdjldH

SS

òòò    òò 
VS

dVSdD   

128. Максвелл теңдеулерiнiң интеграл түрдегi екiншi жұбы: 

А)  SdD
dt

d
SdjldH

SS

òòò    òò 
VS

dVSdD   

Б) 
t

B
Erot




                  0Bdiv  

В) 
t

D
jHrot




               Ddiv  

Г) ED  0
                    HB 

0
  

Д) SdB
dt

d
ldE

S

òò            0ò SdB  

 



129. Әмбебап Кирхгоф функциясының физикалық мағнасы: 

А) қара дененiң энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

Б) Сұр дененiң энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

В) Кезкелген дененiң энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

Г) қатты дененiң энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

Д) Сұйықтың энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

130.        Стефан-Больцман тұрақтысы: 

А)  =5,67*10-8 ВТ/(м2К4) 

Б) в=2,9*10-3 мК 

В) h=6,625*10-34 Дж с 

Г)  c=2,426 пм 

Д) с=3*108 м/с 

131.        Вин тұрақтысы: 

А) в=2,9*10-3 мК 

Б) h=6,625*10-34 Дж с 

В) c=2,426 пм 

Г) с=3*108 м/с 

Д)  =5,67*10-8 ВТ/(м2К4) 

132.       Планк тұрақтысы: 

А) h=6,625*10-34 Дж с 

Б)  c=2,426 пм 

В) с=3*108 м/с 

Г)  =5,67*10-8 ВТ/(м2К4) 

Д)в=2,9*10-3 мК 

133.      Қара дененiң энергетикалық жарқырауының спектральдық тығыздығы 

температура жоғарылағанда қалай өзгередi? 

А) r ,Т – нiң максимум орны қысқа толқын  жағына ығысады 

Б) r ,Т – нiң максимум орны ұзын толқын  жағына ығысады 

В) r ,Т – нiң максимум мәнi өзгермейдi 

Г) r ,Т – нiң максимум мәнi толқын ұзындығына тәуелдi болмайды 

Д) Айтылғандарда дұрыс жауап жоқ 

134. Жоғары температурада денеден қандай сәулелер шығады? 

А) Көрiнетiн, ультракүлгiн 

Б) Көрiнетiн, инфрақызыл 

В) Ультракүлгiн, инфрақызыл 

Г) Монохроматты 

Д) Аталғандарда дұрыс жауапжоқ 

135.  Төменгi температурада денеден қандай сәулелер шығады? 

А) Инфрақызыл 

Б) Ультракүлгiн 

В) Көрiнетiн, ультракүлгiн 

Г) Ультракүлгiн, инфрақызыл 

Д) Көрiнетiн 

136.   Электронның металлдан шығу жұмысы деген не? 

А) Электронды металлдан вакуумге бөлiп шығу жұмысы 

Б) Электронға металлда үдеу беретiн жұмыс 

В) Электронды металлдың iшiнде орын ауыстыруға кететiн жұмыс 

Г) Электронды атомнан бөлуге кететiн жұмыс 

Д) Айтылғандарда дұрыс жауап жоқ 

137.   Жарықтың қысымы қандай теория бойынша түсiндiрiледi? 

А) Кванттық 

Б) Толқындық 



В) Толқындық-кванттық 

Г) Кванттық-толқындық 

Д) Айтылғандардың арасында дұрыс жауапжоқ 

138.   Комптон эффектiсi  қандай теория бойынша түсiндiрiледi? 

А) Кванттық 

Б) Толқындық 

В) Толқындық-кванттық 

Г) Кванттық-толқындық 

Д) Айтылғандардың арасында дұрыс жауапжоқ 

139.   Резерфордтың жасаған  атом ядросының  моделiнiң  кемшiлiгi неде? 

А) Электродинамика тұрғысынан орнықсыз 

Б) Электродинамика тұрғысынан орнықты 

В) Электродинамика заңына сәйкес 

Г) Электродинамика заңына үйлесiмдi 

Д) Электродинамика заңымен сипатталмайды 

140.   Ридберг тұрақтысы: 

А) R=1,1*107 м-1 

Б)  c=2,426 пм 

В) с=3*108 м/с 

Г)  =5,67*10-8 ВТ/(м2К4) 

Д) в=2,9*10-3 мК 

141.   Көзге көрiнетiн аймақта қандай спектрлiк серия жатады? 

А) Бальмер 

Б) Лайман 

В) Пашен 

Г) Брэкет 

Д) Пфунд 

142. Франк және Герц тәжiрибесiнен қандай негiзгi қорытынды шығады? 

А) Атом энергияны тек белгiлi-бiр порциямен ғана жұтады 

Б) Атом энергияны үздiксiз жұтады 

В) Атом энергияны жұтпайды 

Г) Атом энергияны шектi мәнге дейiн ғана жұтады 

Д) Айтылғандардың iшiнде дұрыс жауапжоқ 

143.  Де Бройль тұжырымдамасын көрсетiңiз: 

А) Фотондар ғана емес электрондар және материяның кезкелген басқа 

бөлшектерi корпускульдiкпен бiрге толқындық қасиетке ие болады 

Б) Фотондар корпускульдiк қасиетке ие 

В) Фотондар толқындық қасиетке ие 

Г) Электрондар корпускульдiк қасиетке ие 

Д) Аталғандарда дұрыс жауапжоқ 

144.    Анықталмаушылықтар  қатынасына сәйкес теңдеудi көрсетiңiз: 

А) htE   

Б)   0
2

2
  UE

h

m
 

В) 
2

0

2

42

2 8

1

h

mez

n
En   

Г) 
P

h
   

Д)  h  

 

   145. Ядроның қандай модельдерi бар? 



А) Планетарлық, тамшылық 

Б) Кванттық 

В) Толқындық 

Г) Корпускулалық 

Д) Оптикалық 

 146.   Бор магнетоны: 

А)
m

e
б

2


  

Б)
m

eh
б

2
  

В)
V

P
J m



  

Г)
S

P
J m



  

Д)
m

e
б

2
  

147.    BtU 









4
10100


cos  теңдеуiндегi тербелiс фазасының шамасын 

көрсетiңiз? 

А) 









4
10


t  

Б)
4


 

В)1 B 

Г)100 

Д)10  

148.  Фотоэффектiнiң қай заңында жарықтың бөлшектiк қасиетi көрсетiледi? 

А) 2-шi заңында 

Б) 1-шi заңында 

В) 3-шi заңында 

Г) 1-шi және 3-шi заңында 

Д) 2-шi және 3-шi заңында 

149.   Комптон эффектiсiндегi толқын Ѕзындығының өзгерiсi неге тәуелдi 

болады? 

А) -бұрышқа 

Б)Энергияға 

В)Планк тұрақтысына 

Г)Импульске 

Д)Массаға 

150.   Бальмердiң жалпы түрдегі формуласы: 

А) 









22

11

nm
R  n=2,3,4,… 

Б) 









22

1

3

1

n
R  n=2,3,4,… 

В) 









22

1

4

1

n
R  n=2,3,4,… 

Г) 









22

1

5

1

n
R  n=2,3,4,… 

Д) 









22

1

1

1

n
R  n=2,3,4,… 



 

    151. Жарықтың бетке түсiрген қысымы қандай теориямен түсiндiрiледi? 

А)әрi толқындық, әрi бөлшектiк 

Б)Бөлшектiк теориямен 

В)Кванттық теориямен 

Г)Кванттық және классикалық теориямен 

Д)Толқындық теориямен 

152.    Бордың бiрiншi постулатына сәйкес формуланы жаз: 

А) nrm   

Б) 3nrm   

В) 2nrm   

Г) 22nrm   

Д) 2nrm   

153.   Бордың екiншi постулатының өрнегі: 

А) nm EEh   

Б) 22

nm EEh   

В) 


 nm EE
h


  

Г) nm EEh   

Д) 
nm

EE
h nm




  

154.   Планк тұрақтысының өлшем бiрлiгi қандай физикалық шамаға 

сәйкес келедi? 

А) Импульс моментiне 

Б) Импульс 

В) Күш моментiне 

Г) Энергияға 

Д) қысымға 

155.   Бордың орбитасының радиусының формуласы: 

А) 
2

22

mze

nh
rn   

Б) 
2mze

hn
rn   

В) 
2

2

mze

hn
rn   

Г) 
2

2

mze

nh
rn   

Д) 
mze

nh
rn

22

  

    156. Де-Бройль толқынын қандай тәжiрибе дәлелдедi? 

А) Дэвиссон-Джермер тәжiрибесi 

Б) Бор тәжiрибесi 

В) Резерфорд тәжiрибесi 

Г) Франк-Герц тәжiрибесi 

Д) Рэлей-Джинс тәжiрибесi 

157.    Гейзенбергтiң қатынасын көрсетiңдер (микробөлшектер үшiн): 

А)  xpx  

Б)  tx  

В)  xpx  



Г)  Ex  

Д)  xpx  

158.  Жарықтың қабырғаға түсiрген қысымы қандай формуламен 

анықталады? 

А)   N
c

h
P


 1  

Б)   N
c

h
P


 1  

В)   N
c

h
P


 21  

Г) N
c

h
P


 2  

Д)   N
c

h
P

2

31


  

159.    Жарықтың жұтылу заңы: 

А)   exp0II  

Б)  20 exp  II  

В) 2

0 cosII   

Г) 2

0 sinII   

Д) 20 tgII   

160.   Фотоэффект үшiн Эйнштейн формуласы: 

А)
2

2

0

m
Ahv   

Б) Ahv 0  

В)
2

2

0

m
hv   

Г) eUhv 0  

Д)
20

2

m

A
hv   

161.    Көп фотонды фотоэффект үшiн Эйнштейн теңдеуi: 

А) 
2

2


m
ANh   

Б) Ah   

В) 
2

2


m
Ah   

Г) N
2

2


m
h   

Д) N eUhv   

 

   162. Жарықтың ауданға түсiретiн қысымы: 

А)   1
c

E
p  

Б)   1
2c

E
p  

В)   1
2

c

E
p  

Г)   1
c

E
p  



Д)  21 
c

E
p  

 163. Планк гипотезасы бойынша: 

А)Жарық шығару порциямен тарайды. 

Б)Жарық жЅту порциямен тарайды. 

В)Жарық шығару үздiксiз тарайды. 

Г)Жарық жЅту үздiксiз болады. 

Д)Жарық таралуы үздiксiз болады. 

164.   Фотонның энергиясы: 

А)   

Б) ])([ яnp mmzАzm   

В) ])([2

яnp mmzАzmc   

Г) k


  

Д) 2

0cm  

164.    Электронның тыныштық энергиясы: 

А) 2

0cm  

Б) ])([ яnp mmzАzm   

В)   

Г) k


  

Д) ])([2

яnp mmzАzmc   

165.   Халықаралық өлшем бiрлiктегi жарық күшi: 

А) Кандела 

Б) Люкс 

В) Люмен 

Г) сДж   

Д) 2Вт/м  

166.   Жарық ағынының өлшем бiрлiгi (ХБЖ): 

А) Люмен  

Б) Люкс  

В) Кандела 

Г) сДж   

Д) 2Вт/м  

167.   Планк тұрақтысының өлшем бiрлiгi (ХБЖ): 

А) сДж   

Б) Люкс 

В) Люмен 

Г) Кандела 

Д) 2Вт/м  

168.   Стефан-Больцман тұрақтысының өлшем бiрлiгi (ХБЖ): 

А)  Вт/(м2 К4)  

Б)  Вт/м2  

В)  Вт/м3 

Г)  м · К 

Д)  Дж · с 

169.    Вин тұрақтысының өлшем бiрлiгi (ХБЖ): 

А) м · K 

Б) Вт/м3   

В) Вт/(м2 К4) 

Г) Вт/м2  



Д) Дж · с 

170.    Жарық толқындарының когеренттiлiгi дегенiмiз: 

А) Кеңiстiкте және уақыт бойынша бiрнеше тербелмелi немесе толқындық 

үрдiстердiң үйлесiмдi өтуi 

Б) Кеңiстiкте бiрнеше тербелмелi немесе толқындық үрдiстердiң үйлесiмдi өтпеуi 

В) Уақыт бойынша бiрнеше тербелмелi немесе толқындық үрдiстердiң үйлесiмдi 

өтпеуi 

Г) Кезкелген толқындық үрдiстердi 

Д) Кезкелген тербелмелi үрдiстердi 

 171.    Монохроматтық толқындар дегенiмiз: 

А) Кеңiстiкте шектелмеген, амплитудасы жиiлiгi және бастапқы фазасы ұзақ 

уақыт тұрақты болып қалатын толқын 

Б) Кеңiстiкте шектелмеген, амплитудасы өзгерiп отыратын толқын 

В) Кеңiстiкте шектелмеген, жиiлiгi өзгерiп отыратын толқын  

Г) Кеңiстiкте шектелмеген, бастапқы фазасы өзгерiп отыратын толқын 

Д) Кеңiстiкте шектелмеген толқын 

172.     Оптикалық жол айырымы дегенiмiз: 

А) Жарық толқынының геометриялық жол ұзындығының ортаның сыну 

көрсеткiшiне көбейтiндiсi 

Б) Жарық толқынының геометриялық жол ұзындығы 

В) Жарық толқынының арифметикалық жол ұзындығы 

Г) Жарық толқынының бiртектi емес ортадағы жол ұзындығы  

Д) Жарық толқынының мөлдiр ортадағы жол ұзындығы 

173.     Жарық интерференциясын бақылау әдiстерi: 

А) Басқа пункттерде аталғандардың барлығы 

Б) Юнг әдiсi 

В) Френель айналары 

Г) Френель бипризмасы 

Д) Бийе билинзасы 

174.    Когеренттiк жарық толқынын алу үшiн қандай әдiс қолданылады? 

А) Жарық толқынын екiге ажырату 

Б) Жарық толқынын әртектi ортадан өткiзу 

В) Жарық толқынын бiртектi ортадан өткiзу 

Г) Жарық толқынын мөлдiр ортадан өткiзу 

Д) Когереттiк жарық толқынын алу мүмкiн емес 

175.    Интерферометрлердiң түрлерi: 

А) Басқа пунктте аталғандардың барлығы 

Б) Майкельсон интерферометрi 

В) Линник интерферометрi 

Г) Жамен интерферометрi 

Д) Фабри-Перо интерферометрi 

176.  Гюйгенс принципiне Френельдiң толықтыруы қандай? 
А) Екiншi реттiк толқындардың интерференциялануы 

Б) Екiншi реттiк толқындардың интерференцияланбауы 

В) Жарық сәулесiнiң түзу сызықпен таралуы 

Г) Жарық сәулесiнiң түзу сызықпен таралмауы 

Д) Жарық сәулесiнiң түзу сызықтан ауытқуы 

177.     Дифракциялық тордағы бас максимум шарты: 

А)  kd sin  

Б)  sina  

В)  
2

12sin


 a  



Г)  
2

12sin


 d  

Д)  sin2d  

178. Дифракциялық тордағы  бас  минимум шарты: 

А)  
2

12sin


  kd  

Б)  sina  

В)  
2

12sin


 a  

Г)  sind  

Д)  sin2d  

179.  Дифракциялық тордың спектрiнiң ең үлкен ретi қандай шарт бойынша 

анықталады? 

А) sin =1 

Б) sin =0 

В) sin =  

Г) sin =0,5 

Д) sin =-  

180.  Нормаль дисперсияда заттың сыну көрсеткiшiнiң толқын ұзындығына 

байланысы қалай өзгередi? 

А)   кемiсе n артады 

Б)   кемiсе n кемидi 

В)   кемiсе n өзгермейдi 

Г)   өзгермесе n артады 

В)   өзгермесе n кемидi 

181.    Бугер заңының өрнегiн көрсетiңiз: 

А) 
xeII 

0
 

Б) 2

0
cosII   

В) 2

0
sinII   

Г)  kd sin  

Д)  kd sin2  

182.     Жарық сәулесi қандай толқындарға жатады? 

А) Көлденең 

Б) Бойлық  

В) қума 

Г) Изотропты 

Д) Синхронды 

183.    Жарық векторы үшiн негiзгi қандай шама қарастырылады? 

А) E  

Б) H  

В) B  

Г) D  

Д) S  

184.    Табиғи жарық деп ненi айтады? 

А) E  жан-жаққа тең ықтималды ориентациялы 

Б) E  тербелiс бағыты реттелген 

В) E  тербелiсiнiң бiр бағытта артықшылығы бар 

Г) E  тербелiсi тек бiр бағытта 



Д) E  тербелiсi уаыт бойынша өзгерiп, оның ұшы эллипс сызады 

185.    Поляризацияланған жарық деп ненi айтады? 

А) E  тербелiс бағыты реттелген 

Б) E  тербелiсiнiң бiр баытта артықшылығы бар 

В) E  тербелiсi тек бiр бағытта 

Г) E  тербелiсi уақыт бойынша өзгерiп, оның ұшы эллипс сызады 

Д) E  жан-жаққа тең ықтималды ориентациялы 

186.   Аболют қара дене үшiн: 

А) A ,Т=1 

Б) A ,Т=0 

В) A ,Т 1 

Г) A ,Т1 

Д) A ,Т 1 

187.   Жарықтың интерференциясы деп: 

А) Екi когеренттi жарық толқындары беттескенде жарық интенсивтiлiгiнiң бiр 

орындарда максимумы, ал басқа орындарда минимумы пайда болуын айтады 

Б) Екi когеренттi жарық толқындарының беттескенiн айтады 

В)Екi когеренттi жарық толқындары беттесiп бiрiн-бiрi әлсiреткендi айтады 

Г) Екi когеренттi жарық толқындары беттесiп бiрiн-бiрi күшейткендi айтады 

Д) Ешқайсысы дүрыс емес 

188.    Жұқа пленкадағы жарық интерференциясының жол айырымы: 

А) rdncos2  

Б) 0  

В)   

Г)  
2

12


  

Д) 


xd
  

189.   Шағылған жарықта Ньютонның жарық сақинасының радиусы неге 

тең? 

А)   Rmr
2

12





 

Б) Rmr 


 

В) 



ba

ab
r  

Г) 1r  

Д) 0r  

190.    Шағылған жарықта Ньютонның қара сақинасының радиусы неге 

тең? 

А) Rmr 
  

Б)   Rmr
2

12





 

В) 



ba

ab
r  

Г) 1r  

Д) 0r  

 

   



191.  Френель зоналарының радиусы неге тең? 

А) m
ba

ab
r





 

Б)   Rmr
2

12





 

В) Rmr 


 

Г) 1r  

Д) 0r  

192.  Жарықтың дифракциясы деп: 

А) Жарық толқындарының кедергi төңiрегiнде таралағанда  геометриялық оптика 

заңынан ауытқуын айтады 

Б) Сәуленiң түзу сызықпен таралуын айтады 

В) Сәуленiң вакуумде таралуын айтады 

Г) Жарық толқындарының бiр ортада таралуын айтады 

Д) Дұрыс жауап жоқ  

193.  Гюйгенс принципiнiң анықтамасы: 

А) Жарық толқыны жеткен әрбiр нүкте, екiншi реттiк толқындардың центрi 

болады, ал  бұл толқындардың жалпы ораушысы келесi уақыт кезеңiндегi 

толқындық беттiң орнын бередi 

Б) Жарық толқындары жолында кездескен кедергiлерi оралып өтедi 

В) Кейбiр жарық көзiнен қоздырылған жарық толқыны фиктивтi жарық 

көздерiнен “шығатын” екiншi реттiк когеренттi толқындарың суперпозиция 

нәтижесi ретiнде қарастырылады 

Г) Жарық толқындары көлденең толқындар болып саналады 

Д) Араларында дұрыс жауап жоқ 

194.   Гюйгенс-Френель принципiнiң анықтамасы: 

А) Кейбiр жарық көзiнен қоздырылған жарық толқыны фиктивтi жарық 

көздерiнен “шығатын” екiншi реттiк когеренттi толқындардың суперпозиция 

нәтижесi ретiнде қарастырылады 

Б) Жарық толқындары жолында кездескен кедергiлерi оралып өтедi 

В) Жарық толқыны жеткен әрбiр нүкте, екiншi реттiк толқындардың центрi 

болады, ал бұл толқындардың жалпы ораушысы келесi уақыт кезеңiндегi 

толқындық беттiң орнын бередi 

Г) Жарық толқындары көлденең толқындар болып саналады 

Д) Араларында дұрыс жауап жоқ 

195.  Дөнгелек тесiктегi  дифракцияда орталық қорытқы амплитуда неге 

тең? 

А) 
22

1 
AA

A  

Б) 
22

1 
AA

A  

В) 
22

1 
AA

A  

Г) 
2

1
 A

A  

Д) 
2


A

A  

196.    Дискiдегi дифракцияда орталық қорытқы амплитуда неге тең? 



А) 
2


A

A  

Б) 
22

1 
AA

A  

В) 
22

1 
AA

A  

Г) 
2

1
 A

A  

Д)
22

1 
AA

A  

197.    Бiр саңлаудағы Фраунгофер дифракциясының максимум  шарты: 

А)  ka sin  

Б)  
2

12sin


  ka  

В)  kd sin  

Г)  
2

12sin


  kd  

Д)  kd sin2  

   198.  Вульф-Брэггтер формуласы: 

А)  kd sin2  

Б)  ka sin  

В)  
2

12sin


  ka  

Г)  sind  

Д)  
2

12sin


  kd  

   199. Дифракциялық тордың ажырату қабiлетi: 

 

А) kNR   

Б) 1R  

В) 
d

R
1

  

Г) 



R  

Д) 0R  

200.     Толқындық беттi Френель зоналарына бөлудiң дұрыстығы 

эксперимент бойынша қандай құрал арқылы дәлелденген? 

А) Зоналық пластиналар 

Б) Параллель пластиналар 

В) Сына тәрiздi пластиналар 

Г) Көпқабатты пластиналар 

Д) Сфералық пластиналар 

201.    Френель дифракциясы қандай жағдайда байқалады? 

А) Дифракциялау бөгетi жарық көзi мен бақылау  нүктесiне жақын болса 

Б) Дифракциялау бөгетi жарық көзi мен бақылау нүктесiне шексiз алыс жатса 

В) Дифракциялау бөгетi толқын ұзындығынан өте үлкен болса 

Г) Дифракциялау бөгетi мөлдiр болмаса 

Д) Дифракциялау бөгетi мөлдiр болса 

 



   202. Фраунгофер дифракциясы қандай жағдайда байқалады? 

А) Дифракциялау бөгетi жарық көзi мен бақылау нүктесiне шексiз алыс жатса 

Б) Дифракциялау бөгетi толқын ұзындығынан өте үлкен болса 

В) Дифракциялау бөгетi мөлдiр болмаса 

Г) Дифракциялау бөгетi мөлдiр болса 

Д) Дифракциялау бөгетi жарық көзi мен бақылау нүктесiне жақын болса 

203. Голография дегеніміз не? 

А) Денеден шағылған жарық толқынының структурасын фотопастинкаға 

түсiрудiң ерекше әдiсi 

Б) Дененiң структурасын зерттеу әдiсi 

В) Дененiң формасын зерттеу әдiсi 

Г) Дененiң құрамын зерттеу әдiсi 

Д) Дененiң түсiн зерттеу әдiсi 

204.    Жарықтың дисперсиясы деп: 

А) Заттың сыну көрсеткiшiнiң жарықтың толқын ұзындығына тәуелдiлiгiн айтады  

Б) Сәуленiң түзу сызықпен таралуын айтады 

В) Сәуленiң шағылу құбылысын айтады 

Г) Сәуленiң түзу сызықты таралудан ауытқуын айтады 

Д) Араларында дұрыс жауап жоқ 

205.   Заттың дисперсиясының өрнегi: 

А) 
d

dn
D   

Б) n  

В) n  

Г)  1  

Д) 1D  

206.    Аномаль дисперсияда заттың сыну көрсеткiшiң толқын ұзындығына 

  байланысы қалай өзгередi? 

А)   кемiсе n артады  

Б)   кемiсе n кемидi 

В)   кемiсе n  өзгермейдi 

Г)   өзгермесе n артады 

Д)   өзгермесе n кемидi 

207.    Поляризацияланған жарық деп: 

А) қалайда бiр жарық векторының тербелiсiнiң реттелуiн айтады 

Б) Сәуленiң түзу сызықпен таралуын айтады 

В) Сәуленiң сыну құбылысын айтады 

Г) Кедергiден өткенде сәуленiң шашырауын айтады 

Д) Аралығында дұрыс жауап жоқ 

208.    Малюс заңының өрнегi: 

А) 2

0 cosII   

Б) 
minmax

minmax

II

II
P




  

В) 21ntgiБ   

Г) d   

Д)  Cd   

209.    Брюстер заңының өрнегi: 

А) 21ntgiБ   

Б) 
minmax

minmax

II

II
P




  



В) d   

Г)  Cd   

Д) 2

0 cosII   

    210. Кирхгоф заңының өрнегi: 

А) 
T

T

T
r

A

R
1

,

,






  

Б) 4TR   

В) 
T

b
max  

Г) T
с

r T 
2

22
1


  

Д) 

1

12
2

3

1





T

hVT

е
с

h
r


  

211.   Стефан-Больцман заңының өрнегi: 

А) 4TR   

Б) 
T

b
max  

В) Tr
TA

TR
1

1

1





  

Г) T
с

r T 
2

22
1


  

Д) 

1

12
2

3

1





T

hVT

е
с

h
r


  

212.   Планк формуласы: 

 

А) 

1

12
2

3

1





T

hVT

е
с

h
r


  

Б) 4TR   

В) 
T

b
max  

Г) Tr
TA

TR
1

1

1





  

Д) T
с

r T 
2

22
1


  

213.  Виннiң ығысу  заңының өрнегi: 

А) 
T

b
max  

Б) 4TR   

В) 

1

12
2

3

1





T

hVT

е
с

h
r


  

Г) Tr
TA

TR
1

1

1





  

Д) T
с

r T 
2

22
1


  



 

 214.  Сыртқы фотоэффект үшiн Эйнштейн теңдеуi: 

А) 
2

2

max


m
Ah   

Б)   1
с

E
P е  

В) 
h

A
шк ,  

Г)   cos1
mс

h
 

Д) 
с

h
P


   

215.   Жарық қысымының өрнегi: 

А)   1
с

E
P е  

Б) 
2

2

max


m
Ah   

В) 
h

A
шк ,  

Г)   cos1
mс

h
 

Д) 
с

h
P


   

216.  Комптон эффектiсiн сипаттайтын өрнек: 

А)   cos1
mс

h
 

Б) 
2

2

max


m
Ah   

В) 
h

A
шк ,  

Г)   1
с

E
P е  

Д) 
с

h
P


   

217.  Комптон эффектiсi деп: 

А) қысқа толқынды электромагниттiк сәуленудiң бос электрондардан 

шашырауын айтады 

Д) Арасында дұрыс жауап жоқ 

Б) Жарық сәулесiнiң әсерiнен денеге түсiрiлетiн қысымды айтады 

В) Электромагниттiк сәуленудiң әсерiнен заттан электронның  бөлiнiп шығуын 

айтады  

Г) Жарық көзiнiң қозғалысына байланысты  электромагниттiк толқынның 

жиiлiгiнiң өзгеруiн айтады 

Д) Арасында дұрыс жауап жоқ 

218.   Бальмер сериясы: 

А) 









22

1

2

1

n
R  

Б) 









22

1

1

1

n
R  



В) 









22

1

3

1

n
R  

Г) 









22

1

4

1

n
R  

Д) 









22

1

5

1

n
R  

219.  Лайман сериясы: 

А) 









22

1

1

1

n
R  

Б) 









22

1

2

1

n
R  

В) 









22

1

3

1

n
R  

Г) 









22

1

4

1

n
R  

Д) 









22

1

5

1

n
R  

220.  Бордың бiрiншi постулаты: 

А) Аталғандардың барлығы 

Б) Атомда стационар күйлер болады 

В) Атомның стационар күйлерiне электрондардың стационар орбиталары сәйкес 

келедi 

Г) Электрондар стационар орбитада  жүргенде электромагниттiк сәуле 

шығармайды 

Д) Дұрыс жауап жоқ 

221.   Бордың екiншi постулаты: 

А) Электрондар бiр стационар орбитадан басқа стационар орбитаға көшкенде бiр 

квант        энергия шығарылады (жұтылады) 

Б) Дұрыс жауап жоқ 

В) Атомда стационар күйлер болады 

Г) Атомның стационар күйлерiне электрондардың стационар орбиталары сәйкес 

келедi 

Д) Электрондар стационар орбитада  жүргенде электромагниттiк сәуле 

шығармайды 

222.  Анықталмаушылықтар қатынасына сәйкес теңдеу: 

А) hpx
X
  

Б)   0
2

2
  UE

h

m
 

В) 
2

0

2

42

2 8

1

h

mez

n
En   

Г) 
P

h
  

Д)  h  

223.    Атом энергиясының өрнегі: 

А) 
2

0

2

42

2 8

1

h

mez

n
En   

Б)   0
2

2
  UE

h

m
 



В) 
P

h
  

Г) hPX X   

Д)  h  

224.   Байланыс энергиясының өрнегi: 

А)    2сmmZAZmE яnP   

Б) NA   

В)    яnP mmZAZmm   

Г) tеNN  0  

Д) 


2

2
1

n
T


  

225.    Массалар ақауының өрнегi: 

А)    яnP mmZAZmm   

Б) NA   

В) tеNN  0  

Г) 


2

2
1

n
T


  

Д)    2сmmZAZmE яnP   

226.    Радиактивтiк ыдыру заңының өрнегi: 

А) tеNN  0  

Б) NA   

В)    яnP mmZAZmBm   

Г) 


2

2
1

n
T


  

Д)    2сmmZAZmE яnP   

227.    Радиактивтiк ыдыраудың жартылай ыдырау периоды қандай 

өрнекпен анықталады? 

А) 


2

2
1

n
T


  

Б) NA   

В)    яnP mmZAZmm   

Г) tеNN  0  

 

Д)    2сmmZAZmE яnP   

228.    -ыдыраудың заңдылығын көрсетiңiз: 

А) eYX A

Z

A

Z

0

11    

Б) eYX A

Z

A

Z

0

11    

В)  e
LiHeBe

0

0

7

3

4

2

7

4   

Г) nCHeBe 1

0

12

6

4

2

9

4   

Д) ThU 234

90

238

92  + He4

2  

229.    -ыдыраудың заңдылығын көрсетiңiз: 

А) eYX A

Z

A

Z

0

11    

Б) eYX A

Z

A

Z

0

11    

В)  e
LiHeBe

0

0

7

3

4

2

7

4   

Г) nCHeBe 1

0

12

6

4

2

9

4   

Д) ThU 234

90

238

92  + He4

2  



 

 230.  Қандай реакцияда нейтрон табылды? 

А) nCHeBe 1

0

12

6

4

2

9

4   

Б) ThU 234

90

238

92  + He4

2  

В) eYX A

Z

A

Z

0

11    

Г) eYX A

Z

A

Z

0

11    

Д)  e
LiHeBe

0

0

7

3

4

2

7

4   

231. Кез келген ядролық реакцияларда қандай сақталу заңдары 

орындалады? 

А) Аталғандардың барлығы 

Б) Электр зарядының 

В) Массалық санның 

Г) Энергияның 

Д) Импульстiң 

232.   Жылу шығару арқылы жүретiн ядронық реакция қалай аталады? 

А) Экзотермиялық 

Б) Эндотермиялық 

Г) Изотермиялық 

В) Термодинамикалық  

Д) Аталғандардың iшiнде дұрыс жауапжоқ 

233.   Жылу жұту арқылы өтетiн ядролық реакция қалай аталады? 

А) Эндотермиялық 

Б) Изотермиялық 

В) Термодинамикалық 

Г) Экзотермиялық 

Д) Аталғандардың iшiнде дұрыс жауапжоқ 

234.    Изотоптар деп қандай ядроны айтады? 

А) Z бiрдей А әртүрлi 

Б) Z бiрдей А бiрдей 

В) Z әртүрлi А әртүрлi 

Г) Z әртүрлi А бiрдей 

Д) Z тең А  

235.    Изобарлар деп қандай ядроны айтады? 

А) Z әртүрлi А бiрдей  

Б) Z бiрдей А әртүрлi 

В) Z бiрдей А бiрдей 

Г) Z әртүрлi А әртүрлi 

Д) Z тең А 

236.    Кристаллдың жағына рентген параллель шоғы түседi. 300 бұрышпен 

бiрiншi реттiк максимум байқалады. Кристаллдың атомдар жазықтығы ара 

қашықтығы 500 пм. Рентген сәулесiнiң толқын ұзындығын табу керек. 

А) 500 пм 

Б) 600 пм 

В) 700 пм 

Г) 800 пм 

Д) 900 пм 

237.  Егер Брюстер бұрышы 600 болса, онда сыну бұрышы неге тең? 

А) 300 

Б) 400 

В) 200 

Г) 100 



Д) 00 

  238.  Қара дененiң термодинамикалық температурасы 2 есе артса, онда 

энергетикалық жарқырауы неше есе өзгередi? 

А) 16 

Б) 81 

В) 256 

Г) 625 

Д) 8 

239.   Литий үшiн фотоэффектiнiң қызыл шекарасын табу керек. А=3,84*10-19 

Дж. h=6,63*10-34 Дж с, с=3*108 м/с. 

А) 517 нм 

Б) 540 нм 

В) 630 нм 

Г) 660 нм 

Д) 700 нм 

240.   Умов-Пойтинг векторының өрнегi: 

А)  HES    

Б)



C

   

В) 


EH
w    

Г) )cos( xtHH m    

Д) )cos( xtEE m     

241.   Саңлаулар мен экранның ара қашықтығы екi есе артса, онда 

интерференциялық жолақтың енi қалай өзгередi?  

А) 2 есе артады 

Б) 2 есе кемидi 

В) өзгермейдi 

Г) 4 есе артады 

Д) 4 есе кемидi 

242.   Дифракциялық тордың тұрақтысы 2*10-6 м. Бұл торға толқын 

ұзындығы 500 нм жарық түседi. Екiншi реттiк спектр қандай бұрышпен 

көрiнедi? 

А) 300 

Б) 400 

В) 450 

Г) 600 

Д) 750 

243.  Электр қозғаушы күштің лездік мәні е=100 Sin 800 πt өрнегімен 

берілген.      Тербеліс периодын (секундпен) табыңыз: 

А) 0,0025 

Б) 800 

В) 0,00125 

Г) 800π   

Д) 400 

 244.  Комптон эффектісі дегеніміз ... шашырауы. 

А) фотондардың еркін электрондардан 

Б) фотондармен фотондардың 

В) электрондармен фонондардың 

  Г) фонондармен фонондардың 



Д) электрондармен электрондардың 

245. Өшетін тербеліс теңдеуі: 

А)     teAx t cos0  

Б) tBtAx  sincos   

В)  teAx  10  

  Г)  cos0

teAx   

Д) tAx 2cos  

 246.  Жиіліктері тең бірдей бағытталған екі гармониялық тербелістерді 

қосқанда ... тербеліс пайда болады. 

А) Сол бағыттағы, сондай жиіліктегі гармониялық  

Б) Окустикалық тербелістер. 

В) Соғу деп аталатын. 

  Г) Пульсация деп аталатын 

Д) Сондай жиіліктегі, сол бағыттағы гармониялық емес. 

247. Төменде келтірілген математикалық өрнектердің қайсысы өшетін еркін 

тербелістердің амплитудасын анықтайды? 

А) teA 
0   

Б) teA 
0  

В)  teA 10  

  Г) 2
0

t

eA



 

Д) 
r

A0  

248. Кристалдарда мынадай толқындардың дифракциясы бақылануы 

мүмкін: 

А) Рентген сәулелерінің 

Б) Оптикалық толқындардың 

В) Механикалық толқындардың 

  Г) Радиотолқындарының 

Д) Дыбыс толқындарының 

249. Жарық ағыны бірдей болғанда сәулені көру сезімділігі ең көп болады: 

А) Жасыл түстен 

Б) Ақ түстен 

В) Қызыл түстен 

  Г) Қара түстен 

Д) Көк түстен 

250. Фоторезистор жұмысы қандай құбылысқа негізделген? 

А) Ішкі фотоэффект 

Б) Фотоионизация 

В) Сыртқы фотоэффект 

  Г) Люминесценция 

Д) Термоэлектрондық эмиссия 

251.  Сутегі атомы үшін Бальмер серияларының спектр сызықтарының 

жиілігіне арналған формула: 

А) ,
1

2

1
22










n
R  n=3,4,... 

Б) 









22

1

4

1

n
R , n=5,6,... 



В) 









22

1

3

1

n
R , n=4,5,... 

  Г) 









22

1

3

1

n
R , n=9,10,... 

Д) 









22

1

5

1

n
R , n=6,7,... 

252.  Тербелмелі контур сыйымдылығы 9102  Ф конденсатор мен 

индуктивтілігі 3102  Гн. катушкадан тұрады. Контурдың тербеліс периоды 

қандай? 

А) 61056,12  с. 

Б) 12104  с. 

В) 61014,3  с. 

  Г) 61028,6  с. 

Д) 6102  с. 

253. Дененің энергетикалық жарқырауының оның жұту коэффициентіне 

қатынасы, дененің материалына байланысты емес және температура мен 

жиіліктің функциясы болып табылатын қара дененің энергетикалық 

жарқырауына тең. Бұл: 

А) Кирхгоф заңы 

Б) Вин заңы 

В) Ом заңы 

  Г) Малюс заңы 

Д) Стефан-Больцман заңы 

254.  Бордың екінші постулатына қандай формула сәйкес келеді? 

А) mn EE     

Б) nrme   

В) mn EE   

  Г) 









2

1

4

1

n
R     (n=3,4,...) 

Д) mn EE   

255. Химиялық элементтің әрбір атомы ... береді: 

А) Ерекше сызықтық спектр 

Б) Жұтылу спектрі 

В) Шығару спектрі 

  Г) Тұтас спектр 

Д) Жолақ спектр 

256.  Жарықтың толқындық қасиеттері қандай физикалық құбылыстарда 

байқалады? 

А) Интерференция 

Б) Радиоактивтік ыдырау  

В) Туннелдік эффект 

  Г) Фотоэффект 

Д) Комптон эффекті 

257.  Дифракциялық тордың ең жоғарғы мәні қалай жазылады? 

А)  kd sin  

Б) 
2

2


m
Ah   

В) 2cosI  



  Г)  
2

12


 k  

Д) 
21ntg   

258.  Физикалық маятникті тепе-теңдік қалпынан ауытқытқан кезде айналу 

моменті пайда болады: 

А) sinmglM   

Б) mgM   

В) sinKxM   

  Г) rFM   

Д) LJM   

259.  Тербелмелі контурдың тербеліс периоды: 

А) LCT 2  

Б) 
g

l
E 2  

В) 
mdg

I
T 2  

  Г) 
k

m
T 2  

Д) 


2
T  

260. Бор теориясы бойынша, атомдағы электронның жылдамдығы мен оның 

орбита радиусы қандай байланыс бар: 

А) 
r

1
~  

Б) r~  

В) 
2~ r   

  Г) 
2

1
~

r
  

Д) 
3~ r  

261.  Өзінің табиғаты бойынша фотон: 

А) Электромагниттік өрістің кванты. 

Б) Кристалл торларының жылулық тербелісінің кванты. 

В) Гравитациялық өрістің кванты. 

  Г) Электростатикалық өрістің кванты. 

Д) Ядролық күштер өрісінің кванты. 

262. Айнымалы ток тізбегіндегі индуктивті кедергі: 

А) LX   

Б) 21 RRR   

В) 
n

n

J
R


  

  Г) 
C

X


1
  

Д) 
J

R


  

263. Энергетикалық жарықталыну қай формула бойынша анықталады? 

А) 
ds

d
E e

e


    



Б) 
cosds

dI
B   

В) 
2

cos

r

dI
E


  

  Г) 
dS

dI
Ae   

Д) 
2

1

2

2

2

1

R

R

E

E
  

264. Рэлея-Джинс формуласы: 

А)   kT
c

Tf
22

2

4
,




   

Б)   kT
c

f
32

2

4


   

В)   kT
c

Tf
32

2

4
,




   

  Г)   kT
c

Tf
22

3

4
,




   

Д)    Tи
c

Tf ,
4

,    

265. Бор радиусы мен бас кванттық сан арасындағы байланыс: 

А) 2~ nr  

Б) nr ~  

В) 
2

1
~

n
r  

  Г) nr ~  

Д) 
n

r
1

~  

266. Периоды 1с – қа тең сызықтық гармониялық осциллятордың жиілігін 

табыңдар: 

А) 1 Гц. 

Б) 3,14с. 

В) 6,28с. 

  Г) 10Гц. 

Д) 1с. 

267. Математикалық маятниктің периоды: 

А) 
g

l
T 2  

Б) 
mgl

I
T 2  

В) 
k

m
T 2  

  Г) 
g

l
T 4  

Д)  
k

m
T 4  

268. Физикалық маятниктің периоды: 



А) 
mgl

I
T 2  

Б) 
g

l
T 4  

В) 
g

l
T 2  

  Г) 
k

m
T 2  

Д) 
m

k
T 4  

269. Серпімді маятниктің периоды: 

А) 
k

m
T 2  

Б)  
g

l
T 2  

В)  
k

m
T 4  

  Г)  
mgl

I
T 2  

Д) 
l

g
T 4  

270. Интерференцияның максимум  шарты: 

А) 
2

2


m       ...2,1,0m  

Б) 
2


m         ...2,1,0m  

В)  
2

12


 m     ...2,1,0m  

  Г)  12  m      ...2,1,0m   

Д)  
2

1


 m        ...2,1,0m  

271. Интерференцияның минимум шарты: 

А)  
2

12


 m      ...2,1,0m  

Б) 
2


m            ...2,1,0m  

В) 
2

2


m           ...3,2,1m  

  Г)  
2

1


 m       ...2,1,0m  

Д)  12  m       ...2,1,0m   

272.    Заттың толқындық – корпускулалық екі жақтылығы дегеніміз… 

А) Зат бөлшектері толқындық қасиетпен қатар корпускулалық қасиеттерге де ие 

бола алады. 

Б) Барлық заттар электромагнитті толқындарды жұтады. 

В) Т>0 температурасына барлық заттар электромагниттік толқындар. 

Г) Зат бөлшектері массамен, энергиямен және импульспен сипатталады 



Д) Бөлшектер электромагнитті сәуле шығара отырып, бір-біріне айналады. 

 

 273. Фототок, U 0 3,7 В тежеуші кернеу тусірілген кезде тоқтайтын болса, онда 

металл бетінен ұшып шығатын фотоэлектрондардың максималь жылдамдығы 

қандай болады. (е 19106.1  кл, 31101.9 em кГ). 

А) 1,14 Мм\с. 

Б) 0,44Мм\с. 

В) 0,64Мм\с. 

Г) 1,00Мм\с. 

Д)0,14Мм\с 

274.     Керр эффектісі дегеніміз: 

А) Изотропты кристалдарға электр өрісімен әсер еткен кездегі пайда болатын 

жарықтың қосарланып сынуы.. 

Б) Изотропты кристалдарға магнит өрісімен әсер еткен кезде пайда 

болатынжарықтың қосарланып сынуы. 

В) Изотропты кристалды бір бағытты сығу немесе созу кезіндегі жарықтың 

қосарланып сынуы. 

Г) Жарық толқындардың дифракциясы. 

Д)Анизотропты кристалдағы жарықтың қосарланып сынуы 

275.   Орбиталдық кванттық сан ℓ нені сипаттайды: 

А) электронның импульс моментінің берілген бағытқа проекциясын 

Б) күш моментін 

В) бөлшектер санын 

Г) электронның энергетикалық деңгейлерін 

Д) электронның атомдағы импульс моментін. 

276.   Тербелмелі контур катушканың индуктивтілігі 4 есе арттырғанда, 

контурдың жиілігі өзгермеу үшін, контурдың сиымдылығын қалай өзгерту 

керек: 

А) 4 есе азайту 

Б) 2 есе арттыру 

В) 4 есе арттыру 

Г) 2 есе азайту 

Д) өзгермейді. 

277.     Паули принципі қандай бөлшектер жүйесі үшін дұрыс: 

А) фермиондар 

Б) атомдар 

В) молекулалар 

Г) иондар 

Д) бозондар 

278.   Электр өріс кернеулігі мен магнит өрісі кернеуліктерінің байланысы: 

А) HE 00    

Б) HE 00   

В) Е H


 00
  

Г) Е H
00


  

Д) 2

0

2

0 HE    

279.   Электромагниттік толқынның энергиясының көлемдік тығыздығы: 



А)  2

0

2

0
2

1
HE    

Б)  22

0
2

1
HE    

В) 2

0 E   

Г) 2

0
H   

Д)  00
2

1
  EH  

280.     Стационар күйлер үшін Шредингердің теңдеуі: 

А)   0
2

2
  UE

h

m
 

Б)  
t

ihtrU
m

h







 ,

2
 

В)   0
2

  EU
m

h
 

Г) 
t

ih
m

h









2

2

 

Д)   0
2

2








UE

h

m

t
ih  

281.    Шредингердің жалпы теңдеуі: 

А)  
t

ihtrU
m

h







 ,

2
 

Б)   0
2

  EU
m

h
 

В) 
t

ih
m

h









2

2

 

Г)   0
2

2








UE

h

m

t
ih  

Д)    0
2

2
  UE

h

m
 

282.    
00

1


 өрнегі нені анықтайды: 

А) Электромагниттік толқындардың вакуумдегі таралу жылдамдығы 

Б) Заттың магниттелгіштігі 

В) Электромагниттік толқындардың ортада таралу жылдамдығы 

Г) Заттың поляризациялануы 

Д) Электромагниттік толқындағы Еm және Hm амплитудалар арсындағы 

пропорционалдық коэффициент 

283.   Ридберг тұрақтысын көрсетiңiз: 

А) R=3,2910-15 1/с 

Б)  c=2,426 пм 

В) с=3108 м/с 

Г)  =5,6710-8 ВТ/(м2К4) 

Д) b=2,910-3 мК 

 284.   Франк және Герц тәжiрибесiнен қандай негiзгi қорытынды шығады? 

А) Атом энергияны тек белгiлi-бiр порциямен ғана жұтады 

Б) Атом энергияны үздiксiз жұтады 

В) Атом энергияны жұтпайды 

Г) Атом энергияны шектi мәнге дейiн ғана жұтады 

Д) Айтылғандардың iшiнде дұрыс жауап жоқ 



  

   285. Де Бройль тұжырымдамасын көрсетiңiз: 

А) Фотондар ғана емес электрондар және материяның кез-келген басқа 

бөлшектерi корпускулалықпен бiрге толқындық қасиетке ие болады 

Б) Фотондар корпускульдiк қасиетке ие 

В) Фотондар толқындық қасиетке ие 

Г) Электрондар корпускульдiк қасиетке ие 

Д) Аталғандарда дұрыс жауап жоқ 

286. Сыртқы фотоэффект құбылысы деп: 

А) Электромагниттiк сәуленудiң әсерiнен заттан электронның  бөлiнiп  шығуын 

айтады  

Б) Жарық сәулесiнiң әсерiнен денеге түсiрiлетiн қысымды айтады 

В) Қысқа толқынды электромагниттiк сәуленудiң бос электрондардан 

шашырауын айтады 

Г) Жарық көзiнiң қозғалысына байланысты  электромагниттiк толқынның 

жиiлiгiнiң өзгеруiн айтады 

Д) Арасында дұрыс жауап жоқ 

287.   Радиактивтiк ыдыраудың жартылай ыдырау периоды қандай 

өрнекпен анықталады? 

А) 


2

2
1

n
T


  

Б) NA   

В)    яnP mmZAZmm   

Г) tеNN  0  

Д)    2сmmZAZmE яnP   

288.    Фотонның энергиясы мен импульсі тең болады: 

А)ħω, 


2
 

Б)ħω, 


1
 

В)ħω, cm
0

 

Г) 
2

0
cm ,  



2
 

Д) 
2

0
cm , 



2
 

 289. Фотон импульсінің өрнегі:   

А) chvP /               

Б) mvP                  

В) 2/ chvP   

Г) chvP /2                

Д) hvcP   
290. t уақыт ішінде ыдырамаған радиоактивті ядролар саны: 

А) teNN  0  

Б) 

t

eII 0  

В) nm EEhv   

Г)  
T

2ln
  



Д) teNN




 0  

291. -ыдырау кезінде ядро: 
А) 2 протон + 2 нейтрон жоғалтады 
Б) 2 электрон қабылдайды. 
В) 1 электрон + 1 протон жоғалтады. 
Г) 1 электрон + 1 протон қабылдайды. 
Д) 3 электрон жоғалтады. 
292. - ыдырау кезінде:  
А) 1 электрон ұшып шығады.  
Б) 2 электрон ұшып шығады. 
В) Электрон қабылдайды.  
Г) 2 электрон қабылдайды.  
Д) 3 электрон ұшып шығады. 
293. Ядролық реакцияны анықтаңыз: 2

41

041

93 ? HenNb    
А)   90Ү39 

Б) 38
90Sr  

В) 98Мо32 

Г) 98Тс43  
Д) 37

86Rb  

294.   - ыдырау дегеніміз: 

А)  Сәуле шығару. 
Б) Альфа бөлшектің ұшып шығуы. 
В) Бір электронның ұшып шығуы. 
Г) Протонды қармау. 
Б) Нейтронды шығару. 
295. Заттың еркін электрондарынан қысқа толқынды сәулелердің серпімді 

шашырауы кезінде олардың толқын ұзындығының өзгеру ... деп аталады: 

А) Комптон эффектісі 

Б) Керр эффектісі 

В) Холл эффектісі 

Г) Сыртқы фотоэффект 

Д) ішкі фотоэффект  

296. Заттың толқындық – корпускулалық екі жақтылығы дегені\міз: 

А) Зат бөлшектері толқындық қасиетпен қатар корпускулалық қасиеттерге де ие 

бола алады. 

Б) Барлық заттар электромагниттік толқындарды жұтады. 

В) Т > 0 температурасында барлық заттар электромагниттік толқындар 

шығарады. 

Г) Зат бөлшектері массамен, энергиямен және импульспен сипатталады. 

Д) Бөлшектер электромагниттік сәулелер шығара отырып, бір-біріне айналады. 

297. Көзге көрiнетiн жарықтың толқын ұзындығы қандай болады? 

А) (400760)Нм                                 

Б) (500 900) Нм 

В) (4001600)Нм                                 

Г) (300600)Нм 

Д)(350650)Нм 

298. Көзге көрiнетiн жарықтың жиiлiгi қай аралықта жатады? 

А) (0,390,75)1015Гц.               

Б) (0,450,80) 1017Гц 

В) (0,150,65) 1012Гц                  

Г) (0,250,66) 1016Гц 

Д) (0,440,92) 1014Гц. 



299. Ядролық реакцияның белгiсiз бөлшегiн анықтаңдар: xOHeC  17

8

4

2

14

6  

А) n1

0               

Б)  H1

1            

В)  He3

2                   

Г) H2

1                     

Д) H3

1  

300. Ядролық реакцияның белгiсiз бөлшегiн анықтаңдар:  MgHxAl 269

12

1

1

270

13 

 
А) фотон                               

Б) электрон                             

В) протон                                                                        

Г) позитрон                                                  

Д) нейтрон 

301. Радиоактивтi ыдырау заңын көрсетiңдер: 

А)  tNN  exp0                               

Б)   tNN  exp2

0  

В)  
0N

e
N

t

                          

Г)  
te

N
N


 0  

Д)  tNN  exp3

0  

302. Жартылай ыдырау периоды Т қалай анықталады? 

А) 


693,0
T                      

Б)  693,02  T                  

В) 
693,0


T  

Г)  
2

693,0


T                    

Д)  693,0T  

303. Радиоактивтi ядроның орташа өмiр сүру уақыты қалай анықталады? 

А) 



1

                 

Б) 2       

В)  
5

1


         

Г) 2       

Д) 3   

304. Фотоэффект құбылысындағы тежеушi кернеудi қалай табады? 

А) тежm eUm 2

2

1
                

Б) тежeU              

В) AeUтеж   

Г) 
2

2m
AeUтеж                 

Д) 
2

2

m

теж
m

A
eU


  

305. Қандай элементтердi трансуранды элементтер деп атайды? 



А)  10793z  болғанда.                 

Б)  8180z  болғанда. 

В)  8146z  болғанда.                 

Г)  9284z  болғанда. 

Д)  9372z  болғанда. 

306. Абсолют сыну көрсеткiштiң формуласы: 

А) n  

Б) 



n  

В) n  

Г)  2n  

Д) 2n  

 307. Салыстырмалы сыну көрсеткiшiнiң формуласы: 

А) 




sin

sin
21 n  

Б) 
v

c
n   

В) n  

Г) 2n  

Д) 22n  

  308. Ядросы   6   протоннан   және   8   нейтроннан   туратын   бейтарап   

атомның электрондық қабықшасында ... электрон болады: 
А)6.             
Б)8.             
В)2.              
Г)14.             
Д) 7. 

309. Тунельдік эффект деп: 

А) Микрообъектің потенциалдық бөгеттен өтіп кетуін айтады 

Б) Микрообъектің потенциалдық бөгеттен өте алмауын айтады  

В) Микрообъектің потенциалдық бөгеттен айналып өтіп кетуін айтады  

Г) Микрообъектің потенциалдық бөгеттен өтпей кері шағылуын айтады  

Д) Микрообъектің потенциалдық бөгетте тежелуін айтады  

310. Фотонның топтық жылдамдығы: 

А) 
dp

dE
u   

Б) 
t

s
u   

В) 
mr

Z
u e

2

  

Г) 
T

u


  

Д) 
v

u c
2

  
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